
عه
جام

عه
جام

چهار‌شنبه ۲۲ مرداد 1404 

شماره  44۸۳

FARHIKHTEGANDAILY.COM

FARHIKHTEGANONLINE

۱۴

تنها 40 روز پس از عاشورای سال 61 هجری اولین کاروان زائران مرقد مطهر 

سیدالشهدا)ع( عازم کربلا شد. از 20 صفر سال 61 هجری تا امروز هر سال 

جمعی از شیعیان به نیت زیارت مرقد سیدالشهدا در این روز راهی سرزمین کربلا 

می‌شوند. اما حالا این زیارت و راهپیمایی رنگ‌وبویی دیگر به خود گرفته است. 

حالا ملت‌های مختلف، با آهنگ زبانی و رنگ و پوست و جایگاه اقتصادی، 

سیاسی، اجتماعی متفاوت، گروه گروه، راهی این سرزمین می‌شوند. زیارت 

اربعین در هیچ دینی واجب شمرده نشده و تنها یک عمل مستحب است، 

بااین‌حال سالانه حداقل مردم 50 کشور جهان در این راهپیمایی حضور دارند 

و با گذر زمان و تداخل زمانی ایام اربعین با فصل تابستان به تعداد زائران افزوده 

می‌شود. سال گذشته عتبه مقدس عباسی تعداد زائران مرقد امام حسین)ع( را 

بیش از 20 میلیون نفر برشمرد و برای امسال نیز چنین حضوری پیش‌بینی شده 

است. بااین‌حال در راهپیمایی اربعین چه رمز و رازی است که طول مسیر، رنج 

و سختی نهفته در آن و... مانع حضور زائران نمی‌شود، بلکه سالانه به تعدادشان 

هم افزوده می‌شود؟ این راهپیمایی چه ابعاد و ویژگی‌هایی دارد و چگونه در جهان 

فعلی تفسیر می‌شود؟ پیام این راهپیمایی به جوامع و ملل مختلف چیست و ابعاد 

سیاسی، اجتماعی، اقتصادی آن به چه نحو است؟ »فرهیختگان« در مصاحبه‌ای 

تفصیلی با دکتر داوود پرچمی، عضو هیئت‌علمی دانشگاه شهید بهشتی به این 

سؤالات و سؤالات مشابه آن پرداخته است. 

   راهپیمایی اربعین

مجموعه‌ای از سرمایه‌های انسانی است
رویداد اربعین یکی از مناسبت‌های قدیمی در طول تاریخ تشیع است که همواره یک 

راهپیمایی دینی، سیاسی به شمار ‌رفته است. داوود پرچمی در توضیح ماهیت این سفر 

گفت: »اگر ما این را مراسمی بدانیم که به مناسبت چهلمین روز شهادت حضرت 

سیدالشهدا و یارانشان است، در اصل یک پدیده تاریخی است. این پدیده جدیدی 

 
ً
نیست که بگوییم ظرف این ۲۱ سال گذشته به وجود آمده و طبق بعضی از روایات اصلا

از اولین سال، اولین اربعین شهادت شهدای کربلا این واقعه رخ‌داده است. در تفسیر این 

رویداد می‌توان این‌گونه گفت که شاید در فرهنگ مردم عراق یک نوع روحیه پشیمانی و 

ندامت شکل گرفته از اینکه در بزنگاهی تاریخی نتوانستند طرف درست تاریخ بایستند 

و به این منجر شد که فرزند رسول خدا)ص( در فاصله زمانی کوتاه بعد از پیامبر به دست 

شقی‌ترین مردم به شهادت برسد. برای جبران این کوتاهی، این مناسبت به وجود آمده که 

در طول تاریخ خودش را حفظ کرده تا به دست ما رسیده است.« در توضیح آنکه چه هدف 

و انگیزه‌ای باعث می‌شود فردی به کشور دیگری سفر و چندین روز پیاده‌روی کند و نهایتا 

در یک روز خاص به کربلا برسد محل تفکر و اندیشه بوده است، پرچمی در این زمینه 

گفت: »اربعین سازوکاری اجتماعی، سازماندهی اجتماعی برای تولید، توزیع، مصرف 

و تبادل و مبادله اموال و سرمایه‌هاست. مهم‌ترین رکن آن سرمایه اعتقادی ایمانی است، 

یعنی نقطه شروع آن سرمایه اعتقادی کنشگران این راهپیمایی است. اگر بخواهید در سطح 

خرد به این موضوع نگاه کنید، این سرمایه اصلی این حرکت را به وجود می‌آورد. باور و 

اعتقاد به مسیری که سیدالشهدا)ع( داشتند و برای آن قیام کردند و در نهایت خودشان و 

اهل‌بیتشان)ع( را فدای این مسیر و اهداف خودشان کردند. این باور و اعتقاد است که 

انواع دیگری از سرمایه‌ها را به وجود می‌آورد. در این کنشگری، سرمایه اجتماعی، سرمایه 

 با قواعد اقتصادی روزمره که حاکم 
ً
فرهنگی و سرمایه اقتصادی شکل می‌گیرد که اصلا

بر اجتماع، فرهنگ و امور اقتصادی، به‌خصوص اقتصاد مادی است، همخوانی ندارد.«

   هیچ نمونه‌ای مانند اربعین در جهان وجود ندارد

در چند سال اخیر در بین جامعه‌شناسان گفت‌وگوی‌های مفصلی پیرامون راهپیمایی 

اربعین و ویژگی‌های آنان شکل‌گرفته است. داوود پرچمی در خصوص ویژگی پدیده 

اربعین گفت: »اربعین در واقع کارکرد پیام‌رسانی دارد که می‌توان گفت در تداوم حرکات 

حضرت زینب)س( است. اگر حضرت زینب)س( نبود و پیام‌رسانی خود را بعد از واقعه 

 کربلا در کربلا می‌ماند. به تأسی از حرکت ایشان پیام عاشورا 
ً
کربلا انجام نمی‌داد یقینا

در قالب اربعین خودش را تداوم داد و می‌توان باصراحت گفت اربعین امروز به‌عنوان 

یک رسانه عمل می‌کند و پیام‌رسان آرمان و اهداف امام حسین)ع( است. در بیان اولین 

عنصر از اهداف و آرمان‌های قیام امام حسین می‌توان به عدالت‌خواهی اشاره کرد. دیگری 

 ظلم و ستمی که از ناحیه حکومت جاری 
ً
مبارزه با ظلم و ستم و فساد است، مخصوصا

شود. جزء بارزترین صفت‌هایش امربه‌معروف و قیام برای اقامه معروف است و قیام 

برای مقابله با منکر است. در تجمعات بزرگ مردم، چه در اسلام که حج است و چه در 

 در هند و میان هندوها یا در اسپانیا و فرانسه این ویژگی‌ها را به 
ً
تجمعات غیراسلامی، مثلا

هیچ‌وجه مشاهده نمی‌کنیم. این پیام‌ها را فقط در راهپیمایی اربعین می‌توانید جست‌وجو 

کنید. هیچ تجمع انسانی بزرگ دیگری با این آرمان‌ها وجود ندارد.« از اربعین علاوه بر 

کارکرد رسانه‌ای که دارد همواره به‌عنوان یک رویداد اجتماعی اثر‌گذار یاد می‌شود. پرچمی 

در توضیح کارکرد اجتماعی راهپیمایی اربعین گفت: »یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های 

واقعه اربعین این است که امروز به‌عنوان نهاد اجتماعی‌کننده عمل می‌کند. این ظرفیت

 را به وجود آورده که عناصر هنجاری و ارزشی را نسل به نسل انتقال می‌دهد و افراد و 

اعضای جامعه خودش را برای تداوم این مسیر جامعه‌پذیر می‌کند. البته می‌توانیم ادعا 

کنیم در بعضی از حرکت‌های جمعی دیگر هم می‌تواند وجود داشته باشد، اما ویژگی 

مهمی که در اربعین می‌بینیم این است که جامعه‌پذیری، بنیان و اساسش در نهاد خانواده 

شکل‌گرفته است، یعنی کوچک‌ترین واحدی که خودش را درگیر مسئله اربعین می‌کند، 

خود واحد خانواده است. خانواده به‌عنوان یک نهاد اجتماعی دچار دگرگونی می‌شود. 

 وارد نوع دیگری از 
ً
در این بازه زمانی خانواده حالت قبلی خود را  کنار می‌گذارد و موقتا

نقش‌آفرینی می‌شود.«

   در اربعین مردم به انتخاب خودشان

یک هویت مشترک برمی‌گزینند
داوود پرچمی در ادامه گفت: »به لحاظ اجتماعی وقتی در مسیر اربعین قرار می‌گیرید 

با این پدیده مواجه می‌شوید که اعضای جوامع همه هویت‌های کوچکی را از قبل 

 هویت خانوادگی و عشیره‌ای دارند. بعضی 
ً
دارند که این را نمی‌شود از آن‌ها گرفت، مثلا

 برای فلان عشیره یا گروهند. این نشان می‌دهد هویت‌هایی 
ً
موکب‌داران تابلو زده‌اند که مثلا

 
ً
که ناشی از عضویت در گروه‌های کوچک است، وجود دارد و باقی است و این‌ها اصلا

نباید نفی شود و نه ضرورتی به نفی‌شان است. زیبایی‌اش در اینجاست و این آموزنده 

است که بی‌اینکه هیچ دست بیرونی‌ای بخواهد دخالت کند، مردم خودشان آمده‌اند 

یک هویت عام مشترکی را برگزیده‌اند و این هویتشان شده، بی‌اینکه آن هویت‌های قبلی 

را نفی کنند. میزبان یک هویت خادم‌الحسین)ع( پیدا می‌کند، مهمان نیز یک هویت 

زائرالحسین)ع( پیدا می‌کند. این هویت جدید، یک هویت عام مشترک است که نسبت 

به هویت‌های کوچک مرجع دانسته می‌شود. این امر، بستر پیدایش یک اجتماع عام 

شیعی را به وجود می‌آورد که می‌تواند کارکرد‌های بسیار زیادی را داشته باشد.« وی در 

خصوص ویژگی دیگر راهپیمایی اربعین افزود: »در مسیر پیاده‌روی اربعین، حضور اقشار 

مختلف جامعه، از کودکان و سالمندان گرفته تا افراد دارای نقص‌عضو، جلوه‌ای بی‌بدیل 

از مشارکت اجتماعی را به نمایش می‌گذارد. این پدیده منحصربه‌فرد، در هیچ حرکت 

اجتماعی بزرگ انسانی دیگری مشاهده نمی‌شود که در مسافتی طولانی، همچون ۸۰ 

کیلومتر پیاده‌روی اربعین، مردم در هر لحظه و هر ساعتی از امکانات پذیرایی بهره‌مند 

شوند. این میزبانی گسترده و مشارکت همگانی، از ویژگی‌های برجسته اربعین است. 

مشارکت در آن، محدود به شیعیان نیست، بلکه اهل‌سنت و حتی پیروان ادیان دیگر، از 

جمله مسیحیان، مانند اسقف‌ها و کشیش‌ها، در این حرکت عظیم حضور فعال دارند. 

این گردهمایی فراگیر که افراد با هر قومیت، ملیت و دینی در آن مشارکت می‌کنند، 

ریشه در اصل آزادگی انسان، مبارزه با ظلم و حمایت از مظلوم دارد؛ ارزش‌هایی که عام 

انسانی بوده و همه افراد، فارغ از تفاوت‌های گروهی، حول آن‌ها گردهم می‌آیند. اربعین 

ظرفیتی را نمایان می‌سازد که بر مبنای نظام اعتقادی شیعه، سازماندهی اجتماعی را 

ممکن می‌سازد و بستر ایجاد یک جامعه جهانی را فراهم می‌کند. این امر در راستای 

معرفی جهانی حضرت سیدالشهدا)ع( و ترویج فرهنگ عاشورا، به‌عنوان یک دیپلماسی 

عمومی فرهنگی- ایمانی، حائز اهمیت است.«

   راهپیمایی اربعین

نظم اجتماعی جدیدی را به وجود آورده است
پرچمی با بررسی بعد دیگری از کارکرد راهپیمایی اربعین گفت: »نکته‌ای که باید به 

آن توجه بکنیم این است که جامعه از یک ظرفیت بسامان برخوردار است که می‌تواند 

داوطلبانه، آگاهانه، از یک نظم اجتماعی پیشین به یک نظم اجتماعی جدید خود را انتقال 

دهد. این خیلی عنصر مهمی است. شما نگاه کنید، در ایام غیر اربعین اگر تشریف ببرید 

این مسیر را، خیلی چیز‌هایی که در اربعین می‌دیدید را دیگر نمی‌بینید؛ آن فضاسازی 

را شما نمی‌بینید؛ آن آرایشی که با نماد‌های مختلف عاشورایی و اربعینی کل مسیر را به 

وجود آورده بود، دیگر نمی‌بینید؛ آن افرادی که اکنون دارند نوعی از کنشگری خاص را 

ارائه می‌کنند، در ارتباط با همدیگر دیگر نمی‌بینید. پس این‌ها کجا هستند؟ این‌ها دارند 

در یک نظم دیگری به زندگی خود ادامه می‌دهند. بازار، بازار گذشته نیست؛ خانواده، 

خانواده گذشته نیست؛ حتی دولت، دولت گذشته نیست. این‌ها در این ایام خودشان را 

به یک نظم جدیدی انتقال می‌دهند.«

با شروع راهپیمایی اربعین جهان شاهد یک نوع نظم جدید ساختاری و نحوه جدیدی از 

زیستن است، پرچمی در توضیح این تغییر بیان کرد: »در راهپیمایی اربعین وقتی به نهاد 

خانواده توجه می‌شود می‌بینید که نقش‌های جنسیتی که نوعی وظایف متقابل نسبت به 

همدیگر برای مثال در جامعه سنتی عشایری عراق وجود دارد، در این راهپیمایی دیگر 

مشاهده نمی‌شود. خانم‌ها آمده‌اند و در نقش‌های جدیدی دارند نقش‌آفرینی می‌کنند؛ 

مرد‌ها، جوان‌ها، کودکان، هر کدام در نقش‌های جدیدی دارند نقش‌آفرینی می‌کنند که 

دیگر این را در نقش گذشته خودشان، در آن وضعیت نظم باثبات پیشین نمی‌بینید؛ وارد 

نظم جدیدی شده‌اند. در عرصه اقتصادی شما می‌بینید.«

   در اربعین نگاه توریستی وجود ندارد

به گفته‌ پرچمی سازوکار اقتصادی در اربعین دچار دگرگونی می‌شود او دراین‌خصوص 

گفت: »در اربعین تعاملات اقتصادی، مانند تعاملات اقتصادی گذشته نیست. اینجا 

کسی به‌خاطر درآمد و کسب درآمد خدمات ارائه نمی‌کند. اینجا کسی نگاه توریستی 

به این پدیده ندارد؛ یعنی اگر دارد خدمتش را ارائه می‌کند، به نحو دیگری، جای دیگری 

حساب می‌کند؛ مردم حساب و کتابشان جای دیگری است. این خیلی مهم است که ما 

 دگرگون 
ً
داده‌ای را داریم که حسابگرش خداوند است. شما می‌بینید آن نظم پیشین کاملا

 مفهومی به نام برکت 
ً
می‌شود؛ آن جنبه‌های باثبات را دیگر نمی‌بینید. در علم اقتصاد اصلا

 چیزی به نام برکت 
ً
ندارید؛ مفهومی به نام حلال و حرام نداریم. در علم اقتصاد اصلا

وجود ندارد؛ اینکه شما صدقه بدهید، این صدقه برای شما ایجاد برکت کند؛ اینکه شما 

به خداوند قرض‌الحسنه بدهید، خداوند چندین برابر همان بعد اقتصادی‌اش را، چندین 

برابر به شما می‌دهد. این را در اربعین می‌بینید که در یک بازه زمانی حداقل دو هفته بلکه 

بیشتر، در یک مسیر ۸۰ کیلومتری، یک جمعیت بزرگ همه اقتصاددهنده‌اند، همه دارند 

هدیه می‌دهند. هر کسی سعی می‌کند در هدیه‌دادنش از دیگری پیشی بگیرد. وقتی 

 هم نمی‌خواهد 
ً
هیچ مطالبه اقتصادی ندارد و دارد از نظر اقتصادی هزینه می‌کند، اصلا

دریافت اقتصادی داشته باشد.«

پرچمی با اشاره به ظرفیتی که این راهپیمایی می‌تواند در جامعه خلق کند، افزود: »این 

راهپیمایی یک ظرفیت در جوامع به وجود می‌آورد که می‌تواند اگر سازماندهی شود، 

در شرایط بحران به این شکل در بیاید و عمل بکند از این ظرفیت باید استفاده کرد، باید 

متبلورش کرد، باید بر سازماندهی اجتماعی دست گذاشت. این وجه مردمی باید تداوم 

 جمعیت علمای کشور‌های 
ً
پیدا کرده و سازماندهی اجتماعی آن ارتقا پیدا کند؛ مثلا

مختلف، به‌عنوان یک مرکزیت جدیدی که این ساماندهی را به رسمیت می‌شناسد، 

عمل کند. در پایان هر سال مراسم اربعین، یک بیانیه صادر کند و این کنشگری را به یک 

مطالبه عام از دنیا تبدیل بکند؛ مطالبه کند چرا ما باید برویم زیارت اربعین، برگردیم بیاییم 

و بعد ببینیم که هنوز مردم غزه تحت ستم اسرائیل باقی ‌مانده‌اند؟ ما باید یک ظرفیت 

عامی به وجود بیاوریم که این ظرفیت عام از قدرتی برخوردار باشد که امروز سازمان 

ملل را به چالش بکشد، واتیکان را به چالش بکشد که چرا در مقابل این نسل‌کشی، این 

جنایتی که به بشریت دارد می‌شود، شما ساکتید و هیچ اقدامی نمی‌کنید؟ ما متأسفانه از 

این جنبه‌ها نباید غفلت کنیم. این تجمع انسانی یک سرمایه سیاسی به وجود می‌آورد که 

این می‌تواند تحلیلگر باشد، برای دشمنان این مسیر؛ می‌تواند تهدیدکننده باشد؛ می‌تواند 

مطالبه‌گر باشد. این ظرفیت می‌تواند به وجود بیاید که وقتی این مردم پراکنده می‌شوند و 

برمی‌گردند به کشور‌ها و سرزمین‌های خودشان، عناصر اصلی تشکیل آن می‌تواند یک 

نیروی مطالبه‌گر و تحلیلگر باشد؛ در زمان خودش به‌عنوان تهدید وارد عمل بشود نه 

به‌عنوان یک کشور که بشود سرکوبش کرد. مردم یک کشور، یک فرهنگ، یک جامعه 

بزرگ‌اند که نمی‌شود سرکوب کرد. اگر این‌ها متشکل باشند، من از اصطلاح »مردم 

متشکل« استفاده می‌کنم که این‌ها می‌توانند حول عناصر مشترکی متشکل شوند.« 

اربعین یک بازدارندگی دارد، یعنی این تجمع باید قدرت سیاسی داشته باشد. جمعیت 

علمای شیعی بیایند و چنین بیانیه‌ای بدهند و این مطالبه‌گری را داشته باشند و خواسته 

خودشان را به دنیا اعلام کنند. این می‌تواند حرکت را به سمتی سوق دهد که ظرفیت 

 جمعیت علمای شیعی بیانیه بدهند که اگر 
ً
تقابل با اسرائیل پیدا کند. به این شکل که مثلا

اسرائیل جنایت‌کار دست از این کارش برندارد، ما مردم را به جهاد دعوت خواهیم کرد. 

باید این قالب شکل بگیرد. مقداری باید آدم برود در اجرا تا شکل عینی کامل بگیرد.«

   اربعین
محل مانور قدرت بزرگ فرهنگی و سیاسی تشیع است

داوود پرچمی در توضیح کارکرد اربعین برای جوامع و دولت‌ها گفت: »کارکرد رویداد 

 سرمایه اعتقادی، 
ً
اربعین این است که تولید سرمایه می‌کند؛ انواع سرمایه‌ها، مخصوصا

ایمانی، سرمایه فرهنگی، سرمایه اجتماعی، سرمایه سیاسی. اربعین هویت‌بخشی 

می‌کند، معناسازی می‌کند، باعث جامعه‌پذیری افراد می‌شود. این‌ها همه کارکرد‌هایی 

است که در اربعین با آن روبه‌رو هستیم. اربعین به‌عنوان یک رویداد بشری انسجام اجتماعی 

ایجاد می‌کند، همبستگی اجتماعی را بالا می‌برد. یک حس تقویت جمعی به شیعیان 

می‌دهد. اینجا ظرفیتی است که شاید در حج نداریم. از نظر کارکرد‌های اجتماعی- 

فرهنگی اربعین نوعی بازنمایی و بازتولید هویت شیعی است. یعنی شیعیان هم هویت 

شیعه خودشان را تقویت می‌کنند و هم در این مسیری که ‌می‌روند، در این تعاملی که با 

هم پیدا می‌کنند، این بازتولید می‌شود و در نتیجه همبستگی مذهبی قوی‌تری را با هم 

پیدا می‌کنند. اربعین یک محل قدرت مانور بزرگ فرهنگی و سیاسی است که می‌تواند 

در تغییر رفتار تأثیرگذار باشد. این راهپیمایی یک نوع نمایش همبستگی در جهان است. 

این خیلی مهم است. یکی از فرصت‌های مهمی که اربعین به وجود می‌آورد این است 

که ما از این فرصت می‌توانیم دست به یک تقابل در جنگ‌شناختی بزنیم که علیه شیعه 

وجود دارد. این تبلیغات سوئی که علیه شیعه وجود دارد می‌تواند باشد. اربعین فرصتی 

است که می‌تواند آن جنگ‌ شناختی را خنثی کند که نباید از آن غفلت شود. این دارای 

ظرفیتی است که یک نوع همبستگی فراملی را شکل می‌دهد.«

پرچمی در ادامه گفت: »آمار‌های مختلفی وجود دارد، تعداد قابل‌توجهی از کشور‌ها 

و با زبان‌های مختلف در این راهپیمایی شرکت می‌کنند. این مسئله مهمی است. همه 

این افراد حول یک ارزش مشترک جمع می‌شوند. آن ارزش مشترک، آن عاملی است که 

می‌تواند این همبستگی فراملی را به وجود بیاورد. اربعین یک ساختار امت‌ساز است.« 

   شرکت در راهپیمایی اربعین

یک انتخاب داوطلبانه است
پرچمی با اشاره به اینکه در ایام اربعین انحرافات اجتماعی به‌شدت کاهش پیدا می‌کند 

و این یکی از کارکرد‌های اربعین است، توضیح داد: »وقتی شما در شرایط اربعین قرار 

می‌گیرید، من نمی‌گویم انحرافات اجتماعی به صفر می‌رسد. اما با کمترین میزان 

انحرافات اجتماعی در راهپیمایی اربعین مواجه می‌شوید. در چنین فضایی انحرافات 

اجتماعی به حداقل می‌رسد. این راهپیمایی نوعی تمرین است، ورز اخلاقی دادن خود 

انسان است که تمرین بکند. در مواقع دیگرش احتمال خطا هست. این احتمال خطا 

 
ً
در اربعین کاهش پیدا می‌کند. اربعین از چنین ظرفیتی برخوردار است. اربعین اساسا

یک انتخاب داوطلبانه است. کسی را مجبور نکرده بیاید؛ اما خودش به‌خاطر آن عشق 

و علاقه درونی که در وجودش هست، می‌آید و خودش را در این مسیر قرار می‌دهد. 

سختی‌ها را تحمل می‌کند به امید اینکه فرج حاصل بشود. این را ما کمتر جایی می‌بینیم. 

اعتقاد من این است که کنش معطوف به ارزش یک کنش هدفمند است. منتها اهدافش 

اهداف مادی نیست. اهداف اخلاقی غیرمادی است.«

   نابرابری‌های اجتماعی را نمی‌بینیم

پرچمی در ادامه گفت: »ما در اربعین دیگر نابرابری‌های اجتماعی را نمی‌بینیم. بسیاری از 

 برتری طبقاتی نسبت 
ً
 مثلا

ً
تضادهای قدرت را نمی‌بینیم. نگاه می‌کنیم، می‌بینیم که اتفاقا

 معلوم نیست؛ معلوم نیست بر فرض 
ً
 نیست. این طبقه‌بندی‌ها اصلا

ً
به همدیگر اصلا

این شخص کیست؛ نه قومیتش، نه ملیتش، نه زبانش و نه تفاوت طبقاتی‌اش، هیچ‌کدام 

معلوم نیست و هیچ‌کدام تفاوتی ایجاد نمی‌کند. همه این‌ها خودشان تبدیل می‌شوند به 

عامل وفاق، عامل هم‌افزایی، عامل دوستی و مودت و محبت نسبت به هم. از عناصر 

مهمی که من به تجربه با افراد مختلف در اربعین صحبت کردم، بحث مقاومت در برابر 

ظلم است؛ چه نوع تاریخی‌اش که در حادثه کربلا رخ داده و چه نوع معاصر آن که امروز 

هست. وقتی توضیح می‌دهید که آقا »آمریکا شیطان بزرگ« است، او هم قائل به این 

است که بله، شیطان بزرگ امروز آمریکا است. اگر شما بروید از جنایت اسرائیل نسبت 

به مردم غزه و جاهای دیگر صحبت کنید، با شما همراهی و همفکری نشان می‌دهند. 

این‌ها ارزشی است که اربعین دارد و جاهای دیگر نمی‌شود.«

پرچمی گفت اربعین یک رویداد بزرگ فرهنگی در جهان امروز به حساب می‌آید و در 

همین رابطه افزود: »اربعین را می‌توان به‌عنوان یک »مگا اونت« )mega event(، یک 

رویداد بزرگ فرهنگی تلقی کرد که کمتر اتفاق می‌افتد. آن وقت این واقعه‌های بزرگ 

فرهنگی تأثیرات بسیار گسترده‌تری می‌توانند داشته باشند، هرچند که ما با یک نوع 

تحریم رسانه‌ای مواجهیم. رسانه‌های بین‌المللی کمتر ابعاد اربعین را نشان می‌دهند و 

سعی می‌کنند که اگر جایی نقص یا ایرادی باشد، آن را نشان دهند. اما این مسئله، مسئله 

بزرگی است که این رویداد بزرگ می‌تواند تأثیرات جهانی ایجاد بکند. اربعین یک ظرفیت 

تولید سرمایه است؛ وقتی این سرمایه وارد شبکه‌های اجتماعی می‌شود، تولید ظرفیت 

سرمایه و قدرت اثرگذاری‌اش به‌صورت مضاعف افزایش پیدا می‌کند. یعنی من و شما 

که ایرانی هستیم، با آن دو برادر پاکستانی‌مان و با آن دو برادر عراقی‌مان و با آن برادر کویتی 

وقتی کنار هم می‌نشینیم، خودمان یک گروهی درست می‌کنیم که حالا نسبت به هم 

اعتماد داریم، نسبت به هم احترام قائل هستیم، نسبت به هم گذشت و فداکاری داریم. 

این باعث می‌شود که شبکه زائران ایرانی با پاکستانی‌ها، با کویتی‌ها و با عراقی‌ها به وجود 

بیاید. این نهاد مردمی که اکنون امر اربعین را سازماندهی می‌کند، باید به شبکه‌سازی 

هم توجه داشته باشد. یعنی موکب که دارد، باید حواسش جمع باشد که وقتی من و 

شمای ایرانی می‌رویم آنجا، بگوید‌ اگر دوست داری، بیا شماره تلفنت، ایمیلت یا آدرس 

 به تو وصل بشویم.‌ ما باید این نوع آموزش را بدهیم. این 
ً
اینستاگرامت را بده که ما بعدا

 برویم پلتفرمی تعریف کنیم و در آن، 
ً
ظرفیت را می‌توان به این شکل گسترش داد که مثلا

این‌طور باشد که هر کدام از ما بتوانیم به راحتی عضو بشویم. این شبکه ‌شدنی است.«

پرچمی در ادامه گفت: »استفاده از فناوری و ارتباطات در شبکه‌سازی‌های انسانی مهم 

است. ما شبکه‌های اجتماعی و گروه‌های اجتماعی مختلف را داریم و می‌توانیم با افراد 

به همدیگر متصل بشویم. من با پاکستانی و چندین هندی ارتباط دارم و ایام اربعین که 

 یک جوری ارتباط داریم که ایمیل می‌زنیم می‌آیید؟‌ اگر آمدید، هماهنگ 
ً
می‌شود، مثلا

می‌کنیم تا همدیگر را ببینیم. این باید به‌عنوان یک بخش مورد توجه در کل این سازماندهی 

قرار بگیرد. این کار باعث می‌شود تا این ظرفیت به یک جامعه فراملی تبدیل بشود. چنین 

ظرفیت‌هایی در اربعین وجود دارد که باید به آن توجه داشته باشیم.«

   تمام ساختارها در اربعین مردمی است

پرچمی با اشاره به شکل سازماندهی و ارتباط بین افراد و نهادها گفت: »همه ساختارها 

در اربعین افقی است. یعنی روابط از جنس روابط افقی است، روابط فرادست و 

فرودست به شکل عمودی نیست. هر کسی هرچه داشته، کنار گذاشته است. او 

با هر مقام و منصبی که به اینجا آمده، تنها مشخصه‌اش این است که فقط زائر امام 

حسین)ع( است. اینجا یا زائر امام حسین است یا خادم امام حسین. این راهپیمایی 

 هم‌سطح و افقی قرار داده است. این ظرفیت بالایی است 
ً
همه افراد را در روابط کاملا

که ما آن ویژگی‌های طبقه‌ای، قومی و قبیله‌ای‌مان را کنار بگذاریم و با بقیه به‌عنوان 

کسی همسان خودمان در تعامل باشیم.«

پرچمی با اشاره به ظرفیت‌های بزرگ رسانه‌ای راهپیمایی اربعین و نقش‌آفرینی هر فرد 

در این راهپیمایی گفت: »دولت‌ها می‌توانند ظرفیت یک کار رسانه‌ای بزرگ را فراهم 

 در ایکس، اینستاگرام و 
ً
کنند و آموزش آن را به کنشگران این راهپیمایی بدهند. مثلا

تلگرام، زائران باید حضور و بروز پررنگ داشته باشند. ما باید سعی کنیم و به زائران 

این آموزش را بدهیم که بیایند از ظرفیت حضور در فضای مجازی استفاده کنند و 

این واقعه را تبدیل کنند به یک رویداد بزرگ فرهنگی. از نظر من مهم‌ترین چالش و 

آسیبی که برای اربعین می‌توان متصور بود...«

   دولتی‌ها باید تسهیل‌گر اربعین باشند

راهپیمایی اربعین همانند هر پدیده بشری دیگر در معرض آسیب‌هایی قرار دارد که 

می‌تواند ماهیت آن را تغییر و دگرگون کند. پرچمی در این رابطه گفت: »از دیدگاه 

من، مهم‌ترین آسیبی که بر اربعین مترتب است، این است که حرکت اربعین به سوی 

دولتی‌شدن پیش برود. این یک تهدید است. دولت‌ها باید تسهیل‌گر باشند، باید 

کمک‌کننده باشند. یعنی کمک کنند تا در مسیر، شرایط ازدحام ناخواسته به وجود نیاید 

 این موکب‌ها به گاز احتیاج دارند؛ دولت‌ها باید 
ً
یا برخی از کمبودها رفع شود. مثلا

این نیازها را فراهم کنند. دومین آسیب خیلی مهم که ما متأسفانه به آن مبتلا هستیم، 

رویکرد تقلیل‌گرایانه است. یعنی ما اربعین را این‌طور تقلیل بدهیم که من می‌روم یک 

زیارت می‌کنم و به لحاظ فردی، یک نوع تسویه‌حساب‌های فردی و اخلاقی و تخیلات 

ارزشی پیدا می‌کنم و برمی‌گردم. این کمترین و نازل‌ترین سطحی است که می‌شود 

 نباید از کارکردهای سطح میانه و کلان آن غفلت کرد.«
ً
با اربعین مواجه شد. اصلا

   اربعین به‌تنهایی یک امر سیاسی است
پرچمی در خصوص روابط بین‌فرهنگی ملت‌ها در راهپیمایی اربعین افزود: »یک نکته 

مهم که باید به آن توجه بکنیم، این است که باید روابط درون‌گروهی را تقویت کرد. 

البته باید توجه داشت که ما در این روابط، نباید ایرانی‌بودنمان را مهم‌تر از شیعه‌بودنمان 

مطرح کنیم. همچنین یکی از مسائل مهم این است که ما با یک واقعیت تحریف 

رسانه‌ای روبه‌رو هستیم و همچنین در جنگ و نبرد روایت‌ها قرار داریم. در همین 

خصوص باید گفت امروز آمار شرکت‌کنندگان ایرانی بالای ۳ میلیون نفر است. در این 

۳ میلیون نفر، بعید می‌دانم ۱۰۰ هزار نفرش گوشی نداشته باشد. همه گوشی دارند، اما 

همه ظرفیت تولید محتوا ندارند. از این ۳ میلیون نفر، ۱۰ درصد ظرفیت تولید محتوا 

دارند، می‌شود ۳۰۰ هزار نفر. این ۳۰۰ هزار نفر در طول مسیر، در رفت و برگشت، 

 باید تولید محتوا کنند و روایت خودشان 
ً
حتی از قبل از حرکت و بعد از حرکت، دائما

را، روایت مسلط و روایت‌های منتشرشده از اربعین ارائه بدهند. وگرنه ما در جنگ 

روایت‌ها شکست می‌خوریم و روایت‌های غلط و نابجا را ترویج و گسترش می‌دهند.«

پرچمی در رابطه با آسیب دیگری که می‌تواند به این راهپیمایی وارد شود، می‌گوید: 

»آسیب دیگر به این راهپیمایی این است که از سیاست‌زدگی و سیاست‌زدایی بیش 

از حد باید پرهیز کرد. نباید اربعین دچار سیاست‌زدگی منفی بشود. اربعین در وجود 

خودش یک امر سیاسی است و قدرت سیاسی تولید می‌کند. اما اگر قرار باشد تبدیل 

شود به این جناح و آن جناح، این گروه و آن گروه، و هر کسی دنبال قدرت سیاسی 

برای خودش باشد، این یک آفت است. باید با این نگاه مقابله کرد. این راهپیمایی 

 باید قدرت سیاسی عام برای جامعه اسلامی شیعی به وجود بیاورد و می‌تواند 
ً
صرفا

که به وجود بیاید.«

   در اربعین همواره یک رقابت بین خادمان وجود دارد

پرچمی در خصوص رواج روایت‌های غلط از اربعین و نحوه مقابله با آن نیز 

معتقد است: »ما در تحریم رسانه‌ای هستیم. اما اینکه روایت‌های غلط از 

 در مورد عاشورا 
ً
اربعین گسترش پیدا بکند، باید از آن جلوگیری شود؛ مخصوصا

و به‌خصوص در ارتباط با خانم‌ها. این‌ها را باید توجه داشته باشیم که اجازه 

ندهیم این فعالیت‌ها، معنویتی را که در اربعین هست، دگرگون کنند. روایتگری 

در این راهپیمایی بسیار مهم است، چراکه انتشار این روایت‌ها باعث می‌شود 

تا از آن روایت‌های انحرافی جلوگیری بشود. همچنین بعضی از مسائل فرقه‌ای 

و افراط‌گرایی‌هایی هم که صورت می‌گیرد، باید نقد شود. بعد از حرکت‌های 

 بعضی از افرادی که وابستگی به بعضی از کشورها دارند، 
ً
انحرافی که مخصوصا

 حرکت‌های ضد ایدئولوژیک می‌کنند، به‌جای اینکه حرکت 
ً
این افراد معمولا

ترویج دینی داشته باشند و باعث تفرقه می‌شوند. این هم باید مورد توجه قرار 

بگیرد که این فعالیت‌ها نباید تأثیری بر زوّار داشته باشد.«

در راهپیمایی اربعین همواره یک رقابت بین زائران و خادمان زوّار وجود دارد. 

پرچمی در این رابطه گفت: »وقتی در راهپیمایی اربعین حرکت می‌کنید، در مسیر 

اربعین می‌بینید که رقابتی بین این موکب‌دارهای عراقی هست. یعنی هر کسی 

می‌خواهد پرچم خودش را ببرد بالا. ولی این رقابت شکل مثبت به خودش پیدا 

کرده؛ یعنی وقتی می‌خواهد پرچم خودش را ببرد بالا، کاری نکرده که پرچم 

موکب بغلی‌اش بیاید پایین، بلکه آمده از سرویس بهتر، خدمات بهتر، ایجاد 

رفاه بیشتر برای زائر و پذیرایی از عده بیشتری را عهده‌دار شده. یعنی به رقابت 

شکل مثبت داده است. این نکته مهمی است که شما در اربعین می‌بینید. البته 

باید پرهیز کرد که یک نوع تجاری‌سازی نیز شکل نگیرد.«

   اربعین امری فراتر از مقوله جامعه‌شناسی است
پرچمی با اشاره به چرایی این موضوع که راهپیمایی اربعین به چشم جامعه‌شناسان 

و روشنفکران ایران و جهان نمی‌آید، گفت: »راهپیمایی اربعین حسین یک موضوع 

فراتر از جامعه‌شناسی به‌عنوان یک شاخه علمی است. شاخه علوم اجتماعی علمی 

است که بنا بر ضرورت‌های تاریخی و اجتماعی در یک بستر خاص تاریخ اجتماعی 

به وجود آمده. یعنی جامعه اروپا پس از رنسانس مراحل مختلفی طی می‌کند و به 

مدرنیته می‌رسد و یک سازماندهی اجتماعی بر این مبنای فکری انجام می‌دهد، با 

یک دسته از مسائل و آسیب‌ها مواجه می‌شود که برای آن‌ها نیازمند به وجود آمدن یک 

شاخه علمی است که این چالش‌ها، کاستی‌ها و آسیب‌های اجتماعی را بررسی کند. 

خلاصه و اجمالش این است که بنیان پیدایش جامعه‌شناسی مربوط به اینجاست. 

بنابراین خاستگاه تئوریکش به لحاظ اجتماعی و تاریخی، غیر از شرایط تاریخی و 

اجتماعی ملت ما و جوامع شرقی است. به همین دلیل ظرفیت لازم برای پرداختن 

 با یک‌سری تئوری‌های عاریتی 
ً
به این دست مسائل در آن کم است، چون ما اساسا

مواجهیم که نتوانسته‌اند به‌خوبی با زیرساخت‌های فکری، فلسفی و اعتقادی جامعه 

ما مچ شوند و همخوانی پیدا کنند.«

او در ادامه افزود: »راهپیمایی اربعین یکی از پدیده‌هایی است که در فرایند علم 

جامعه‌شناسی به چشم نمی‌آید. اما در عین حال همین علوم اجتماعی با بنیان غربی 

خود، به‌عنوان شاخه علمی که در برخی از زمینه‌ها دارد حل مسئله می‌کند، موضوع 

دارد، روش دارد و به‌عنوان یک علم، ظرفیت و توانایی حل مسئله دارد. از این نیز 

نباید غافل شد. ما جزء اولین کسانی بودیم که همایشی درباره رویداد بزرگ اربعین 

برگزار کردیم که البته توجه قابل‌توجهی در فضای کشور به آن نشد. در تدارک این 

بودیم که این همایش را به‌صورت سالیانه تکرار بکنیم که ساختار دانشگاه همراهی 

 توجهی که به 
ً
نشان نداد. در هر صورت توجه لازمی که انتظار می‌رفت، نشد. مثلا

پدیده حاشیه‌نشینی در کشور می‌شود، به این راهپیمایی نشد. اما علتش چه بود؟ 

 علم جامعه‌شناسی، علم بررسی آسیب‌های اجتماعی است و اربعین که 
ً
اساسا

آسیب اجتماعی نیست. بخشی از این عدم توجه به‌خاطر این موضوع است. به 

اربعین به‌صورت محدود پرداخته شده، اما خیلی بیش از این می‌شود در این زمینه 

کار کرد. یکی از موانعی هم که دارد شاید این است که چون محل وقوعش داخل 

ایران نیست، بلکه خارج از ایران است.«

اربعین؛ فراتر از جامعه‌شناسی مرسوم
سیدعلیرضا طاهری

خبرنگار


